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Numeros Racionales:

Fracciones y expresiones decimales.
Los numeros que pueden escribirse como fracciones se llaman Racionales.
Las fracciones representan un cociente entre nimeros enteros.

Al dividir el numerador de una fraccién por el denominador, el cociente es la expresion decimal de
la fraccidon, que puede ser exacta o periddica.

3
=07 DECIMAL EXACTO G R St A
y 0.75 ‘I h -y

s ~ DECIMAL FERIGDICO
5 = 1,666.. = 1,6‘ PURG cifras
decimales
— anfinitas y
5 - DECIMAL PERIGDICO periodicas
- =0,8333.. = 0,83 jmp MIXTO

Fracciones equivalentes.
Dos fracciones son equivalentes si representan el mismo nimero racional.

Para encontrar una fraccidén equivalente a la original se puede amplificar (se multiplica el
numerador y el denominador por el mismo numero) o simplificar (se dividen ambos por un
divisor comun)

FRACCIONES EQUIVALENTES

et 3 2 8 2 18 45
i = 12 2 24
Fraccion irreducible,
Simplificacién 42 :2 21 7 3 (no s€ puede
de una — — — 0,75 . oy .
fraccién _ _ simplificar mas)
5 * 28 7 4




1. Escribir la expresion decimal de cada una de las fracciones y clasificarlas en expresién decimal exacta,
periddica pura o periédica mixta, segun corresponda.

3 L _3_ 2 L1
a.z = == c—g= 3=
4 101 4 L 5
¢9 = " 90 _ 9 7= "6

2. Escribi la fraccion irreducible equivalente. Luego rodea con rojo las exactas y con verde las periddicas.

45 , 60 _ 225
75 = " 99 - 600
55 _ 165 72

T 90 ® 200 ‘128

3. Escribe la expresion decimal de cada una de Fijate bien......si los tnicos factores primos
del denominador de la fraccion son 2 o 5, es

Las fracciones anteriores y comproba una fraccién decimal, su expresién decimal
) ) es exacta.

Si las rodeaste bien.

a. b. c. d. e. f.

Pasaje de decimal a fraccion

e Para obtener una fraccién equivalente a una expresion decimal exacta, escribimos como numerador el
numero dado, sin la coma, y en el denominador una potencia de 10 con exponente igual a la cantidad de
cifras de los decimales.

13_13 e 2576
10 771000
e Para obtener una fraccién equivalente a una expresion decimal periddico puro, escribimos como
numerador el nimero dado, sin coma, menos la parte entera y como denominador, tantos 9 como cifras
decimales tenga el periodo.
25—2 23 ~— 21375—-21 21354
== 21,375 = =

25=—5 9 999 999

e Para obtener una fraccién equivalente a una expresion decimal periddico mixto, escribimos como
numerador el nimero dado, sin coma, menos la parte entera seguida de la parte no peridédica y como
denominador, tantos 9 como cifras decimales tenga el periodo y tantos ceros como cifras tenga la parte
no periddica.

. 8’; 185 —-18 167 ~ 3234-32 3202

90 90 3234 = —550 990




4. Pasar estas expresiones decimales a fraccion.

a.0,6= b.1,8= c.23=

d.5,25= e. 186,45 = f. 13,575 =

5. Pasar a fraccion las siguientes expresiones decimales periddicas. Verifica con la calculadora.

a.0,7 = b.3,6 = c.—2,54 = d.—1,17 =

e.24,157 = f.35,025 = g.—21,1641 = h.34,007 =

6. Ordena estos nimeros de menor a mayor y ubicalos en la recta numérica. Estrategia: expresar todos los nimeros
de la misma forma.

5 - 4 85 7
4,5 = 0,007 —= —1, _® 7
3 3 3 99 99 0

Operaciones con nimeros racionales

=4+ Las cuatro operaciones basicas con fracciones
= Para sumar y restar fracciones, se puede trabajar con fracciones equivalentes de igual denominador:

e =4 - =~ =—_ - Conviene usar como denominador comun el m.c.m. de los denominadores.

s Para multiplicar fracciones, se multiplican por un lado los numeradores y por otro, los denominadores:

2
i 14 o : . . i
- . =-Z_=_—" . Esconveniente simplificar cualquier numerador con cualquier denominador antes de multiplicar.
3 & 33 9
3
s Y para dividirlas, se multiplica la primera por la inversa de la segunda (es decir, se invierte la segunda fracciény se

multiplica):

Operaciones combinadas

» Si hay operaciones combinadas entre expresiones fraccionarias y expresiones decimales, resulta conveniente pasar
las expresiones decimales a fracciones antes de resolver el calculo.
Ademas, debe respetarse el orden de las operaciones: primero las multiplicaciones y divisiones, luego las sumasy

las restas, a menos que los paréntesis indiquen lo contrario.

Aungue en el célculo aparezca primero la resta,
debe realizarse la multiplicacion antes de restar.



7. Calcula e indica la respuesta correcta de cada uno de estos calculos.

2_5 b 2 3+1 0,3 ! 1,7
a -—-= Lo ——+=-= : ——
374 3743 ¢ O3+z-1
23 7 —7 23 —23 23 85 44 —44
=== L m= 122 === = = = =
2 12 12 22 T l3g a5 75

Multiplicaciones y divisiones con racionales

@ Calculd y simplifica el resultado todo lo
que se pueda.

}' Multiplicaciones y divisiones con fracciones

e Para multiplicar se calcula el producto de los numeradores

18 ( 22 ) entre si y de ios denominadores entre si. Si es posible, se
A el o) B /
11 3 simplifica algiin numerador con algun denominador.
=3 30
9 ( 15} 9L 27 B 00
24 21 W\ 7l w1 S g
b. ——-—~—-2——-(—-6)= 7
7 5) 1
Sien % se intercambia el numerador con e! denominador,
se obtiene su fraccién inversa.
Céﬁpédz - .
SRS < V3 son inversas. 5y & también.

e Para dividir, se multiplica el dividendo por la fraccion
inversa del divisor.

2 (14 46 9.4 o i o L Lg r L
d. 1—51(5'—2'1‘)= 10 1 10 2 20 3 3.8 4
8. Resuelve. ¢Cual es la respuesta correcta?
a. —2,4:(-0.08) b. 0,75.(—0,36).(—3.8)
; —55 I 22 1 16 | —187 I 544 I —544
g C 2 "5 75 " 32 " 99 " 99
9 Resolvé. & . 1 e o
* Fijate bien S
Para no olvidarse de respe-
a §_._1_6___Z_;__Z_= tar el orden de las opera-

4 9 10 20 : ciones, hay que separar en
términos, es decir, lo que
estd entre los signos +y —.

1.8.4
2 38
b. i@.:é_g.i= Dos términos.
25 15 4
= 3.3 A _125:25_3 95
c. (05-0,3):0,5= d. 1,3.c+ 025: = e.~1,25: = —>.0,2



Porcentaje

| Teora ~

Para calcular el x% de una cantidad, se deben tomar x partes de las 100 en que se divide la
cantidad.

: . . 30 _ a0 3
Por ejemplo, el 30% de 400 es: 400 - 755 = 400 -5 = 120

Entonces, para calcular un porcentaje; se puede multiplicar directamente la cantidad por una
fraccion decimal.

; : 10 _gn. 1 _ ° - 180-20 _180.1 —
a) E110% de 80 es: 80755 = 8075 =8 c) El 50% de 180 es: 180 5 = 180-5 =90
o - 20 _150.1_ 9 : > _900.3 =
b] El1 20% de 150 es: 150-m 150 S 20 d) El 75% de 200 es: 200 100 200 7 150
10. Calcular los siguientes porcentajes
a) el 3% de 150= b) el 25% de 1000= c) el 112% de 48= d) el 45% de 860=
e) el 5% de 28= f) el 70% de 210= g) el 150% de 450= h) el 1% de 340=

Calculo directo de descuentos y recargos

| Teora | N

Se puede calcular directamente un descuenteo o un recargo.

¢ Con un 5% de descuento, se termina pagando el 95% del valor.

Por ejemplo, si el valor es $ 200, con un 5% de descuento: $ 200 % —$ 190

e Con un 5% de recargo, se termina pagando el 105% del valor.

Por ejemplo, si el valor es $ 300, con un 5% de recargo: $ 300 - % —$ 315

Otras aplicaciones:

a) Con un 4% de descuento, se pagan $ 384. El precio sin el descuento es $ 384 % —$ 400

b) Con un 6% de recargo, se pagan $ 477. El precio sin el recargo es $ 477 :% =$ 450

11.Calcular mentalmente.

a) $ 60 con un 25% de descuento: d) $ 50 con un 40% de recargo:
b) $ 80 con un 20% de recargo: e) $ 84 con un 50% de descuento:
c) $ 40 con un 30% de descuento: £) $ 30 con un 60% de recargo:

12.Calcular directamente.

a) Elvalor de un lavarropas de $ 5 600 con un c) El precio de una cocina que se pagd $ 3 840
descuento del 5%. con un descuento del 20%.
b) Elimporte de un impuesto de $ 3 200 con un d) El precio de un celular que se pago $ 1725

recargo del 7%. con un recargo del 15%.



Potenciacion, radicacion. Propiedades

18. Resuelvan.

1)2 () 62 R 13 () ; (o)
-0 ew-H  ew-H el
S M N

2\¢ & 5\2 ) £ = —
bals)is |5 =i Sl h. 472 =|— k. (2,5)2=|—
(3) — : (2) \——/ —/ L—a
pyor (8 2y [ ) ~ove

e (3) =|— £ (2 =|— L32=|— L (08)°=|—
N’ M N’ e

20. Escriban el exponente para que se verifique la igualdad.

a. (;)O = 49 dd@ g. (i)O -2 18] /3,24 =18

729

b. (-g)o =2 e. 0= = h. f(l‘;—%)O= 2 G [0,064 = 0%
c. (%)O = 1024 f1sO0-1 L (3)O =8 L O\/O,T =05

21. Resuelvan aplicando las propiedades de la potenciacién.

2. (3) - () - ¢ (5" G [G)T -

o (2 - @ 6107 -

22. Escriban V (Verdadero) o F (Falso) segiin corresponda.
2 (5+10) =)+ (&)
bilC i)
e (7:¢)" =) (&)

d.
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